

南京败笔:卡子门“世纪塔”

自2001年初建成后就饱受非议,网友称不能体现南京的过去或未来脱颖而出原是“矮子里拔将军”,政协委员称不应设计出“四不像”

从南京机场高速进城,就能看见卡子门广场的一座名叫“世纪塔”的雕塑。自它诞生之日起,便饱受非议。附近市民存在着这一疑惑:这个雕塑究竟像什么?想表达什么主题?

眼下,由于宁溧路高架工程正在建设,卡子门广场即将被切去一大块。这个“雄伟”雕塑被一圈圈高架匝道紧紧箍了起来。一些专家和市民建言,趁着宁溧路高架工程建设契机,重新布局卡子门广场,拆掉这一雕塑。

□快报记者 赵丹丹 赵守诚

网友:
雕塑跟南京“十三不靠”

卡子门雕塑建成于2001年初。从2009年下半年开始,宁溧路铺设高架桥进城,正好从广场穿过。裸露的黄土、沙子、水泥等建材堆积在雕塑旁边,使得雕塑显得破败。

记者近距离观察发现,雕塑竖起的大柱子上,白色外壳部分剥落,露出灰色水泥。钢丝绳连系的半弧形“船舷”,本安装有射灯,但如今被人破坏了。“刚建成时,还经常亮灯,印象中这几年都没亮过了。”在广场上放风筝的几位老人说。

本来,雕塑外围有一圈钢筋制成的栅栏,防止攀爬。但现在,栅栏早被人拧弯。

雕塑下面是个水池,具备音乐喷泉的功能。“这个喷泉很多年没喷过水啦,早成了聋子的耳朵——摆设。”在此散步的张先生表示。

对于雕塑像什么,坊间也有多种版本,许多人则直接回答“看不懂”。

除了“风帆说”、“弓箭说”、“塔形说”、“竖琴说”外,更有“阳具说”。一位市民说:“雕塑像男性的阳具,倾斜地向南雄起,尤其是顶部做了特别处理,设计成倒钩状,让人浮想联翩。”

记者遇到两名在南京读大学的扬州女孩,她们逛完超市后与家人在广场拍照。问及雕塑像什么,她们的回答是:“看不明白,啥也不像。不过这么大

的广场,放个东西总比空荡荡的好。”

网友“gyxxll”近日在西祠发帖称,卡子门广场雕塑已存在十一个年头,寓意太抽象,不是个理想的雕塑。“10年了,城南早已不是旧时模样。风风雨雨,这个雕塑如今千孔百疮,周边是个大工地,跟不上时代的雕像该换换了。”该贴引发广泛关注,很快被置顶。

网友“hugera”跟帖说,“该设计理念在当时是较前卫的抽象派,但其本身是一个阉割版的原形,本安装有射灯,但如今被人破坏了。”连任南京市四届政协委员的民建市委秘书长胡乐涛说,他的第一印象是,这是艘沉船。

“城市广场雕塑应该一目了然。像卡子门这座让人莫名其妙的雕塑,其实是一个败笔。”连任南京市四届政协委员的民建市委秘书长胡乐涛说,他的第一印象是,这是艘沉船。

胡乐涛认为,对雕塑寓意之所以产生较大分歧,是因为它太抽象,表达主题太模糊,不知所云。十年前,卡子门周围没有什么高层建筑,考虑到飞机起落安全,对此处的雕塑实施限高,这可能影响了设计者的发挥。但他同时认为,不能因此就设计出一个四不像的东西,“就像早些年,新街口广场竖起的三把钥匙雕塑,也是太过抽象。摆在城市广场上的雕塑,不能过于追求艺术而让人看不懂。”

对于卡子门的这座雕塑,胡乐涛认为早已不合时宜,因为这几年,城南面貌大变。宁溧路高架正在施工,卡子门广场也需要重新布局。“这个生存十年的‘大鸟’是否也该趁此良机寿终正寝啦,或者结合周边建筑、景观,换个更有新意,更时尚的雕塑。我建议敞开大门,向社会广泛征集新雕塑,搞一个雅俗共赏的,至少让老百姓能看得明白。”胡乐涛说。

对于“雕塑像阳具”的说法,政协委员们也有人表示认可。南京市三届政协委员薛正毅说,政协组织到基层调研视察时,经常从卡子门经过。委员们的议论比较难听,说它像男性的“那个东西”。这儿毕竟是城市门户,放这样的东西大家印象都不大好,让人联想到人身上的一个器官,而且说不出口,灰蒙蒙的,也太不雅观了。

薛正毅批评道,广场雕塑应该体现一座城市的特色和时代气息,展现蓬勃向上的昂扬精神风貌。可这座雕塑太抽象,搞不懂它到底想说明什么。一根大柱子在那里,要多难看有多难看。公共广场不同于艺术展览馆,雕塑设计至少应该让人们容易接受和理解。

薛正毅批评道,广场雕塑应该体现一座城市的特色和时代气息,展现蓬勃向上的昂扬精神风貌。可这座雕塑太抽象,搞不懂它到底想说明什么。一根大柱子在那里,要多难看有多难看。公共广场不同于艺术展览馆,雕塑设计至少应该让人们容易接受和理

过去或未来。简言之,不能代表南京,跟南京“十三不靠”。其最大的缺憾,就是“讲不出名堂来”。虽然从网上查到,它叫“世纪塔”,但假如这玩意儿真的屹立一百年,可够雷人的。

像这种含义晦涩、四不像的东西摆在艺术院校的课堂上还可理解,放在交通枢纽、人来车往的城市广场上就不合适。

2014年,南京将举办青奥会,届时众多嘉宾将从禄口机场坐汽车进城,会从卡子门经过。谈及此话题,薛正毅说:“位于南大门的卡子门广场雕塑从某种程度上说,代表着南京人、中国人的艺术品位和精神风貌。这个让人猜了十年谜的雕塑应该推倒重来了。结合青奥会,应重塑一座体现青春活力、弘扬奥林匹克精神、充满时尚元素的新雕塑。”

评委会专家:构造比较老套

“这样的构造并不新鲜。”在江苏省美术馆艺术委员会副主任、雕塑家罗世平看来,这座雕塑的构造很普通,所以市民对它缺少认同感。“它主要是斜拉桥式的构造,国外早期抽象艺术中早已采用。这种构造比较老套,展现的也只能是一种工业感。”他说,自己是这么理解这一设计的——卡子门是很多条道路的连接处,四通八达,设计者的想法可能是用斜拉线条来代表道路。

罗世平时也是当年卡子门广场雕塑评审委员会成员之一。他表示,雕塑艺术应从形象和语言上都具备表达性,这个雕塑明显设计不够,既缺少形体美感,又没有能告诉我们点什么。

南京油画雕塑院院长王洪志认为,城市雕塑应代表城市的文化面貌。在他看来,该雕塑文化特征并不明确。

“你看,类似这种柱子拉线条类的现代雕塑有很多,在一些城市随处可见,一些收费站的边儿上都有。”他觉得,作为南京的南大门,卡子门地块的地位对整个南京而言是举足轻重的,应该让外地人一进卡子门就能感觉到这是到了南京。可现在,这个雕塑并没有体现出这一点,显得单薄了些,他形象阐述道,这个雕塑放哪里都可以,不单单是南京。“南京文化底蕴深厚,但在雕塑上的深层挖掘方面还远远不够。我前阵子去西安,大雁塔下的中轴线设计就很有点,西安古城的大唐文化尽显其中。”他认为,同样是古城,南京城的文化内涵也不少,可融入广场雕塑的地方文化元素也

有很多。如果卡子门的雕塑能换成具有南京文化特征的雕塑,这样的意义就会更深远,市民也会更认同。

中标理由:
矮子里面拔将军的产物

那么,备受争议的雕塑为何会受到评委青睐呢?当年的一位评委、江苏省美术馆艺术委员会副主任、雕塑家罗世平回忆说,当年因为卡子门地段是南京的一个南边门户,又和机场连接线相连,所以政府部门希望在这里竖起一个地标性雕塑。最终通过投标,汇集起来的作品有二三十件。由建委牵头,从上海、北京各请了一名专家,南京组织了四名专家——多是建筑和规划方面的,其中雕塑专家只有他一人,最终专家评委人数达到六人。

第一次评选是在中山陵内进行的,专家对于参投的设计作品进行评论。“作品大多是塔和构造物,我们看后都觉得不是很满意,设计基本都被否决了。”罗世平说,专家建议有能力的设计单位或个人多发挥能力,再设计一些方案。

第二次评选就是在当时的建委办公室进行的,罗世平称,设计方案只剩下六七件进行了参评,当时的要求是从这些作品中挑选比较好的。

评议专家最终选择了项秉仁的作品。当时,评委也对这个作品持有异议。罗世平称,大家也都觉得这个作品像斜拉桥或船桅杆之类,不过当时这个作品相较于其他作品而言比较好,算是“矮子里面拔将军”了。最终,大家一致通过了。

»当事人说

设计者: **拆了我无所谓**

很多人视这座雕塑为“败笔”,该雕塑设计者、上海同济大学建筑学院教授项秉仁对此也正面进行了回应。

他介绍说,1999年,由南京市建委牵头组织了一次设计评选比赛,为卡子门地段设计广场和地标,他也在受邀之列。卡子门地段正好是机场高速进入城区的连接处,又正值新千年,所以这个广场雕塑设计的主题就是要现代、有动感,利用现代技术,来预示南京进入新千年。

项秉仁花了三个月时间设计了该作品,理念就是利用钢筋混凝土铸造和底座,用钢索斜拉出一个空间感。之后,这个作品在二三十个参评作品中脱颖而出,通过政府部门、专家学者的两轮评选后最终敲定下来。政府相关人为它取名“世纪塔”。

“它的整体趋势是向前向上的,很抽象,原本顶上还有一根天线,不过后期施工时取消了。同时,顶部还装了灯,夜晚可起到很好的照明效果。在当时,这个雕塑的高度和现代感还是比较好的。”

记者问起:“这座雕塑像什么?”“这个作品本来就很抽象,不好说它具体是什么。之所以是倾斜的,是想表现一种向前向上

的趋势,传达一种积极向上的精神。有人贬低此雕塑像男性阳具,我实在不敢苟同,这种联想太荒诞了。”

对于纷至沓来的批评,项秉仁表现出宽容,“这个雕塑建好后就听到过不少异议,不过我觉得很正常,毕竟现代雕塑是见仁见智的事,大家都有评论的权利。”

对于“雕塑与如今环境不再协调”的话题,项秉仁承认,雕塑确实存在这一问题。毕竟,他设计时是在十年前,那时周边房子比较低矮,交通也没这么发达,“这个雕塑从当时的环境看是很壮观的。十年过去了,恐怕就未必了。我最近没来过南京,也不知道卡子门地区的环境变成什么样了。但是如果网友对这个雕塑现有的状态有异议或者有改进呼声,我认为也很正常。作为设计者我没什么异议,毕竟雕塑所呈现的效果也是应时而变,应环境而变的。”

“它的的确确是十年前设计的,很抽象,原本顶上还有一根天线,不过后期施工时取消了。同时,顶部还装了灯,夜晚可起到很好的照明效果。在当时,这个雕塑的高度和现代感还是比较好的。”

对于拆掉雕塑的民间呼声,项秉仁表现坦然,“如果为适应新环境拆除这座雕塑,我是无所谓。很多建筑雕塑到最后都会被拆除,作为设计者我不会太在意。”

规划部门: **是否推倒尚无意向**

记者从南京市规划局了解到,一般绿地广场内的雕塑,通常都是连着广场一道建设的,不会有具体的公示,除非大型的对城市有影响的雕塑才会进行公示。至于管理,规划部门人员称,尽管国家建设部曾有过指导性意见,希望规划部门出面管理城市雕塑,但还没有上升到立法层面——何况管理起来难度也很大。因此,目前雕塑一般连同它所在的广场都由具体职能部门管护。

2003年,南京市规划局曾组织人员对南京市雕塑进行调研。这份调研报告中写道:卡子门广场雕塑质量良好,保存状况完善;市民认知度为“熟悉”;与环境的协调度为“协调”。

对于网友“借宁溧路快速化改造的契机推掉这座雕塑”的提议,负责宁溧路快速化改造的相关负责人表示,在宁溧路快速化改造完成以后,卡子门广场面积将缩小五分之一,但大体状况不会改变。“因为围挡施工,会对绿化造成一些破坏。等道路完工后,卡子门广场的绿化会重做。”

对于“广场格局改变后,雕塑是否要推倒重建”的话题,规划部门尚未有明确意向。

»回忆当年

造价过高,评委曾写信劝停 提出做成绿化带的方案未被采纳

这个雕塑当年的造价到底有多少?据一位评委回忆,预算大约在700万元左右,后来又不断追加。另一位评委称,雕塑最终造价升至1000多万元。一位评委在方案通过后,听说造价过高,还曾写信给市领导提出其他方案,但最终,该建议未被采纳。

机场限高,雕塑砍去10米

一位评委透露,雕塑高度也是争执的一个问题。专家评委还曾实地调查,用放气球的方式测量合适的位置。南京市建委原总工程师叶菊华称,

原来雕塑高85米左右,后因机场飞机训练限高,最后雕塑建成只有75米左右。她说,这个雕塑下面是个圆,又由多根钢索拉起汇聚到竖起的柱子上,寓意着全市人民团结起来拧成一股绳,奔向21世纪。考虑到飞机原因,施工过程中,实际高度比原设计缩短了。

参与过雕塑方案评选的一位人士透露,确定此方案后,评委的争议主要在于倾斜的“桅杆”状柱体,有人觉得像泰坦尼克号沉船。还有一点就是,评

委觉得这个创作眼熟,形式不新鲜。

一位评委说,方案通过后,听说造价如此之高,他还曾写信给市领导。信的大概内容是:造价比较高,建这么一座雕塑没有必要?他还提出了自己的观点:如果从禄口机场高速下来,看到的也只是卡子门雕塑的局部;如果送客人去机场高速,也是一瞥而过。这么一来,这个雕塑的建成意义就不大。同时,他还提出了相应方案,例如做成绿化带等。不过,他的建议最终未被采纳。

他表示,如今卡子门地段改造,高架桥也建起来了,这个雕塑淹没在众多钢筋混凝土建筑里,视觉效果并不好。

每笔公共财政支出都应慎之又慎

纵观这座雕塑出炉的全过程,自始至终都是政府召集的六位专家关门来定夺的,而且懂雕塑的专家只有一人。随后,这些专家从中挑选了一个相对较好的,政府部门便拍板了。这就为这座“四不像”雕塑的“生成”与“短命”埋下了伏笔。

南京市人大常委会教科文卫委员会委员王湘说:“城市公共场所建的雕塑,其资金来源于纳税人。公共财政的每一笔支出都应该慎之又慎,最重要的是事先要征求方方面面的意见,广泛听取社会各阶层的呼声,满足绝大多数人的需求。这样才能有效地减少败笔,创造精品。”

王湘认为,卡子门雕塑是六名专家从二三十件候选作品中经过两轮磋商定下来的。六名专家的选择与南京市六七



“该雕塑像什么”始终是坊间热议的话题,“竖琴说”、“阳具说”一度成为笑谈 快报记者 汪波 摄